
Seniorenbeirat 

der Gemeinde Uedem 

 
 
     Niederschrift 

   über die öffentliche Sitzung des Seniorenbeirates 
der Gemeinde Uedem am 14.08.2023 im Bürgerhaus Uedem 

 
 
Sitzungsbeginn: 17:15 Uhr      Sitzungsende: 19:15 Uhr 
 

Anwesend waren 
 
Mitglieder des Seniorenbeirates: 
 
Bies   Rainer 
Cleven   Wilhelm 
Daamen  Harry 
Deege-Kunz  Ute 
Kahrl   Hans-Dieter 
Käch   Elke 
Keusen  Werner 
Kisters   Ursula 
Lettow   Joachim 
Moll   Karl Heinz Schriftführer 
Schiltauer  Albert 
Te-Kaat  Margret 
Teuwsen  Hans-Josef 
Unger   Manfred Vorsitzender  
Van de Loo  Christine 
     
        
Vertreter der Gemeindeverwaltung: 
 
Weber   Rainer  Bürgermeister  
Ambrosius  Verena  
Kösters  Christin 
 
Es fehlten: 

Tillmann  Michael entschuldigt 
Haaken  Maria   unentschuldigt 
Kerkmann  Thekla  unentschuldigt 
 
 
Zwei Gäste wohnten der Veranstaltung bei. 
 
Der geplante Tagungsort Rathaus musste aufgrund besonderer Umstände ins Bürgerhaus 
verlegt werden. 
 



Vor Eintritt in die Tagesordnung begrüßte der Vorsitzende, Herr Manfred Unger, die 
anwesenden Mitglieder des Seniorenbeirates, insbesondere als neues Mitglied Frau Margret Te-
Kaat, den Bürgermeister und die Gäste. 
Beschlussfähigkeit wurde festgestellt.  
 
TOP 1: Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 15.03.2023 

 
Die Niederschrift wurde einstimmig genehmigt. 
 

TOP 2: Bericht über die Mitgliederversammlung der Landesseniorenvertretung in 

Kevelaer 

 

Ute Deege-Kunz und Elke Käch waren auf der Mitgliederversammlung am 11.05.2023 in 
Kevelaer. Ute Deege-Kunz berichtete dazu, die Tagesordnung der Mitgliederversammlung ist 
dem Protokoll angehängt. 
 

TOP 3 und 4: Wie können Seniorenbeirat und Seniorinnen und Senioren besser in 

Kontakt kommen? 

Aktuelle Planung von Aktivitäten des Seniorenbeirates 

 

Aus der Diskussion heraus ergab es sich, dass die beiden TOP sich überschnitten, daher die 
Zusammenlegung. 
Manfred Unger berichtete, dass das Seniorenfrühstück am 28.03.2023 sehr gut angenommen 
worden war. Es waren ca. 120 Gäste anwesend. Es gab aus Kreisen von Seniorinnen/Senioren 
Kritik am Versand der Einladung, die teilweise nicht zugestellt wurde. 
 
Seniorensprechstunde: 

 

Manfred Unger berichtete weiterhin, dass die fünf Mal stattgefundenen Seniorensprechstunden, 
jeweils dienstags von 15.00 bis 17.00 Uhr, lediglich von 3 Personen besucht worden sind. 
Er kritisierte auch die Nichtteilnahme der Mitglieder des Seniorenbeirates, die sich zu diesem 
Projekt gemeldet hatten. 
Die Sprechstunden werden derzeit nicht mehr angeboten. 
Für eine eventuelle Fortführung müsste vielleicht auch über eine andre Örtlichkeit nachgedacht 
werden 
Es entstand eine lebhafte Diskussion, das Für und Wider wurde abgewogen. 
Hans-Dieter Kahrl führte als Beispiel die für Seniorinnen/Senioren geplante 
Weihnachtsbaumaktion von Café Konkret an. Die Aktion wird in diesem Jahr nicht stattfinden. 
Der Pressesprecher, Joachim Lettow, wird einen Pressebericht zu dem Thema fertigen. 
 
Würfel gegen Betrug/Schockanrufe/Erinnerungswürfel: 

 

Hans-Josef Teuwsen stelle der Runde die Idee dieses Würfels vor, der von einer Paderborner 
Senioreninitiative entwickelt wurde. 
Eine ähnliche Karte „SICHER AM TELEFON“ wird von der Kreispolizeibehörde Kleve 
angeboten, dazu berichtete KH Moll. 
Beschlossen wurde, den Würfel auf einem Seniorenfrühstück in Verbindung mit einem Referat 
des Kommissariats Vorbeugung vorzustellen. Mit Hilfe von Sponsoring, hier ist an Voba und 
Sparkasse gedacht, soll eine größere Anzahl von Würfeln beschafft werden. 



Hans-Dieter Kahrl wird Kontakt zu Voba und Sparkasse aufnehmen. Der angedachte Termin, 
24.10.2023, kann nicht stattfinden (siehe dazu Mail vom 15.08.2023 von KH Moll an alle 
Mitglieder). 
Joachim Lettow berichtete über das veranstaltete Boule-Spiel an der Freizeitstätte Hohe Mühle. 
Es waren etwa 20 Teilnehmer vor Ort, mehrere Sätze Boule-Kugeln waren mitgebracht worden. 
Der nächste Termin findet am 20.08.2023 statt. Auf dem Gelände soll ein Trinkspender 
aufgestellt werden. 
 
 

TOP 5: Fragestunde für Senioren 

 

Es wurden keine Fragen gestellt. 
 

 

TOP: 6: Verschiedenes 

 

Frau Karla Weerepas fragt per Mail beim Vorsitzenden Manfred Unger nach, wie der Stand für 
das Aufstellen einer Bank – siehe dazu Protokoll vom 15.03.2023, TOP 6 – ist. Bürgermeister 
Rainer Weber wird das klären. 
 
Für die „Taschengeldbörse“ liegen 2 Anfragen vor, eine wird derzeit konkret. Die für die Börse 
erforderlichen Unterlagen werden beim Schriftführer, KH Moll, aufbewahrt. 
 
Die Führung des Radweg-Streifens auf der Bergstraße in Höhe Koenen wird von KH Moll als 
kritisch angesehen. Bürgermeister Rainer Weber möchte das mit dem Straßenverkehrsamt 
Kleve klären. 
 
Im Rathaus werden Notfallkarten vorgehalten, diese sollen beim nächsten Seniorenfrühstück 
verteilt werden. Darum kümmert sich KH Moll. 
 
Ute Deege-Kunz wird sich für ein Seminar „Teilhabe von Seniorinnen/Senioren in Städten und 
Kommunen – Nachhaltigkeit“ in Königswinter anmelden. 
 
Ute Deege-Kunz stellt an Bürgermeister Rainer Weber die Frage, ob sich ermitteln lässt, wie 
viele Seniorinnen/Senioren, die Leistungen aus der Grundsicherung beziehen, ein Sozialticket 
haben.  
 
Rainer Bies verteilte zur Info einige „Wegweiser“ der Stadt Kleve    
 
Termin für die nächste Sitzung: 

 

Freitag, 17.11.2023, 17.00 Uhr, in Keppeln „Zur Dorfschule“ Bürgerbegegnungsstätte 

Ab 18.30 Uhr Grünkohlessen. 

 

Der Termin ist mit Frau Kalscheur abgesprochen. 

 

 
Uedem, den 15.08.2023 
 
 
gez.: Manfred Unger – Vorsitzender    gez.: KH Moll – Schriftführer 








